Lowerniel Drakan/History

From the RuneScape Wiki, the wiki for all things RuneScape
Jump to: navigation, search

The history of Lord Drakan is very extensive, not least due to the huge impact his actions in Morytania have had on Gielinor today.

History[edit | edit source]

Origins[edit | edit source]

Details regarding Lord Drakan's origins and time of birth are virtually non-existent. The earliest accounts of his existence date back to the late Second Age, but the vampyric race's enigmatic nature calls into question when he was born.[1] However, it is known that he was born on Vampyrium to the matriarch of Vampyrium, who would later become one of Zaros's servants.[2] He first emerged inside a "spawning pit", and in his first moments, he overcame and fed upon the blood of his kin born within the same litter.[3] Drakan had at least three surviving siblings: Vanescula, Ranis, and Victor.

A vampiric civilization[edit | edit source]

Like all vampyres, Lord Drakan had a predatory and instinctual mindset, fighting against other vampyre tribes for dominance and survival. Life for vampyres was short and brutal.[4][5] This continued until the god Zaros left Freneskae in his thirst for knowledge; the second planet he arrived to was Vampyrium after visiting Infernus. There, he applied what he had learnt from the demons to the vampyres, attempting to establish a society.[6] He succeeded; vampyres' tribal society ended and was replaced by the creation of larger houses. As quality of life and life expectancy increased, so did vampyre culture. From Zaros, vampyres learned previously alien concepts such as society, art, and law. Blood became less of a means for survival, and access to large quantities of it became regarded as a symbol of wealth and high status.[7]

Dominion over Vampyrium[edit | edit source]

Drakan became the leader of his own house: House Drakan. He eagerly learned as much as he could from Zaros. Drakan defeated several smaller and weaker houses by killing their leaders, thereafter absorbing some of the surviving houses into his own. Other tribes were exterminated entirely.[8] Drakan's conquest of the other houses did not come without defeats of his own, however. When House Drakan was weaker, it lost several battles to other houses. After a narrow loss to Lord Jovkai, Drakan and his siblings were forced to invite the lord to their camp to discuss reparations, preparing a feast and riches as was vampyre custom. Jovkai arrived with a banquet of his own, snubbing the Drakans, and informed them that they were to be strangers in their own home, eating from Jovkai's scraps. Jovkai had Vanescula wash his drinking cup; Vanescula took advantage of this and poisoned the cup, leading to Jovkai's death less than a year later. Afterwards, the Drakans never lost another battle.[9]

Before House Ghrazi was defeated, it ruled over several vassal houses; House Drakan was one of them. Drakan, in the human form he learned from Zaros, appeared before Lord Ghrazi to offer a blood tribute. Lord Ghrazi was surprised at Drakan's appearance, finding it degrading for a vampyre. Unknown to Lord Ghrazi, Drakan had sabotaged the blood tribute with a paralysing poison - a concept previously unknown to vampyres. Later, Drakan, again in his human guise, killed the paralysed Lord Ghrazi.[10] The rest of House Ghrazi, who would only hunt powerful creatures, had their wings clipped and were used as pack animals for House Drakan's hunts. Drakan decided that House Ghrazi's ferocity in battle was the only reason they were not all put down.[11]

House Myrmel's hunting style produced blood with an "effervescent fizz", yet the process was very wasteful. After House Myrmel was absorbed into House Drakan, Drakan decreed that its hunting process would be reserved for special celebrations only, with the primary victim's blood used to feed lower-born vampyres.[12]

Drakan found House Pyrah's blood collection process appalling, as he did the taste of the blood itself. He had both House Pyrah and the entirety of its blood stores destroyed.[13]

Afterwards, he had the opportunity to taste the blood stores of the other houses, noting his observations in a book.[8]

Arrival to Gielinor[edit | edit source]

After all other houses were defeated, leaving House Drakan as the sole power on Vampyrium, Zaros asked Drakan to follow him to Gielinor to aid him just as Zaros had aided Drakan. Drakan contemplated the offer as another vampyre, Sascha, tattooed Drakan's wings with the sagas of his conquest over the other houses. Drakan ultimately agreed to leave with Zaros, but not without wondering if he would ever return home to Vampyrium.[14]

Drakan is believed to have been amongst the first vampyres in Gielinor, arriving in the early Second Age from Vampyrium to aid Zaros in his conquest. Lowerniel and his siblings are likely amongst the few remaining examples of natural vampyres, as opposed to converted humans or possibly other races. Exactly how the vampyres arrived is unknown; Vanstrom Klause claims that the vampyre race's arrival predates that of the Mahjarrat, suggesting that the World Gate, which Zaros obtained from Seren only after the Mahjarrat had been brought to Gielinor, was not involved.[15] Additionally, the power of Loarnab, used to transport the twelve demonic legions of Hostilius to Gielinor, had been depleted by that time.[16]

Many myths exist concerning Drakan's origins. According to Histories of the Hallowland, he first surfaced during the God Wars inside Hallowvale itself:

Some reports say that he came from beneath the ground of a great castle that stands in the middle of Morytania, but reports claim that a huge city lies beneath the castle, this does not seem plausible. Yet others say that there are countless tunnels which lead into a flaming dark inferno, which it is claimed these dark creatures come from, even more unlikely.

These theories are less than likely, however.

Second Age[edit | edit source]

Allegiance to Zaros[edit | edit source]

Zaros, Drakan's master before Zamorak's betrayal.

Upon his arrival to Gielinor, Lord Drakan was amongst a number of racial factions to ally themselves with Zaros, or the Empty Lord, an exceptionally powerful deity who owned an already progressively growing empire on the mainland. In modern times, nearly all information pertaining to Zaros has been concealed by other religious groups as a result of the Zarosian Extermination;[17][18] this, coupled with the immense amount of time since his reign, makes information regarding Drakan during this time very rare. It is known that he held the rank of legate of the 14th legion, thus making him part of the military elite. He also taught the Zarosians blood magic, which would become one of the four pillars of Ancient Magicks. In return, Zaros showed House Drakan how to shapeshift into a human form, which Drakan would use to his advantage; and helped him become the ruler of all Vampyrium. With Drakan's assistance, Zaros's empire would continue to expand even until its very downfall.

Near the end of the Second Age, the Mahjarrat Zamorak, Legatus Maximus in the Army of Zaros, silently amassed the support of a number of the Empty Lord's most powerful followers. Despite Drakan's long service and contributions to the Zarosian empire, he allied himself to Zamorak and joined the rebellion, being promised the entire Icyenic kingdom of Hallowvale.[19] However, despite the sizeable following Zamorak managed to gather, there existed no apparent way to overthrow Zaros, as his immortality made him impossible to kill.

It was only when Zamorak bought the Staff of Armadyl from a foolish thief named Rennard that a possibility emerged. The mage Dhalak, despite his devout worship of Saradomin, felt that Zaros should be removed from power, and therefore cast a spell of concealment upon the artefact, after hearing about it from Lennissa, his apprentice who was stationed as a spy amongst the Zarosians.[20]

Rebelling against Zaros[edit | edit source]

Zamorak, now in possession of both the Staff and the Stone of Jas, formulated a plan to attack Zaros in his fortress alongside Drakan, Thammaron, Zebub, Hazeel, Zemouregal, and Viggora.[21] The generals entered Zaros's fortress under the pretence of discussing war plans against the Saradominists and other religious factions that continued to engage in skirmishes along the nation's borders. Upon entering Zaros's throne room, Zamorak declared his victory over the Empty Lord and urged the assembled crowd to join him. At that moment, Zaros himself entered and ordered his followers to attack. Whilst Drakan and the rest engaged Zaros's bodyguards in combat, the vampyre overlord having fought the Chthonian Duke Sucellus personally, amongst others, Zamorak used the Staff to effortlessly parry Azzanadra's attack and engaged the Empty Lord himself. Zaros retaliated, but the group narrowly escaped his blows, giving Zamorak time to circle the god and impale him with the staff.[22] Zaros, albeit weakened, duelled Zamorak and had the upper hand in the fight.

Drakan managed to hold his ground for the remainder of the battle, which ended when Zamorak was impaled upon the same staff and Zaros's powers were transferred to him just as the Mahjarrat was about to be suffocated by the Empty Lord, after a confrontation inside Zamorak's own mind. Zaros's body was destroyed and his spirit fled Gielinor to avoid death, while Zamorak, now a god, collapsed from sheer fatigue. Viggora and the other humans involved in the theft of the Staff of Armadyl were cursed to roam the Shadow Realm; while Viggora regards this to be Zaros's "death curse", stating that Zamorak's other allies were not visibly affected due to their magical essence, Lucien believed it to be a curse inherent to the Staff itself, which would mean Drakan was not affected at all.

Aftermath[edit | edit source]

Zamorak's demonic allies moved his unconscious body to Infernus where he would help the Avernic orchestrate a rebellion against the ruling Chthonians for the following nineteen years, while Saradomin and Armadyl appeared and took the Stone of Jas and the Staff of Armadyl, respectively, from Zamorak. As news of the events spread, groups of Zarosians rallied under Zamorak's banner, until a furious Azzanadra drove them out of Senntisten.[23][24] However, he had insufficient forces to finish off the Zamorakian following, and Zaros's empire began to crumble as other gods started to invade. A Zamorakian religion began to develop and many theories arose about the former Mahjarrat's motivations to overthrow Zaros.[25] However, the vampyres have always stated themselves to be godless and emphasise how their contribution to the rebellion was invaluable, viewing themselves as Zamorak's allies as much as he was theirs.[15]

Eventually, Zamorak returned, followed by immense Avernic armies. Upon noticing the Stone of Jas had been confiscated from him, he claimed Zaros' former territory for himself and declared war on Saradomin and the other deities.[26] Thus, the infamous and cataclysmic God Wars began, which would last for approximately four millennia.

Some time after Zamorak's return, Drakan confronted Azzanadra, who was hiding inside a Zarosian temple. Drakan ordered Azzanadra to swear fealty to Zamorak or be killed.[27] Azzanadra refused, and one of his guards, Titus, attempted to attack Drakan with blood magic.[28] Drakan knocked the guard unconcious by slamming his head down on a pew.[29] Drakan dispatched the remaining guards with ease, dodging one's halberd before killing the guard with his claws.[30] He dismembered a third guard, but was stabbed by the final guard with a blade coated in holy water, injuring Drakan. He endured the pain before slicing the final guard in half, leaving only Azzanadra left.[31] Drakan lunged at Azzanadra, but only managed to strike a frozen afterimage.[32] Drakan noticed a wounded guard crawling on the ground before finishing the guard off by drinking all of his blood.[33] Titus, the guard Drakan had knocked out, came to at this point. Drakan tortured the guard by lifting him with one arm and drawing a claw across the wound on his head, but instead of killing him immediately, Drakan gave Titus a chance to run away so his vampyres would be able to hunt him down, his blood becoming all the sweeter.[34]

Third Age[edit | edit source]

Invasion of Hallowvale[edit | edit source]

Lord Drakan entered the Third Age intent on claiming his reward for his aid in the rebellion: to conquer Hallowvale, the lush kingdom south-east of Kharyrll.

Hallowvale contained amongst the few true civilisations to survive into the early Third Age. The region's temperate climate, arable soil, and ideal location along the coast of the Eastern Sea made it one of the most prosperous civilisations in Gielinorian history. The Saradominist Icyene, who had been brought to Gielinor from New Domina by Saradomin in the Second Age, had lived in harmony with the area's human population since kingdom's foundation some eight centuries earlier, led by Queen Efaritay, along with her husband Ascertes.

Details regarding the Fall of Hallowvale remain scarce. The Icyenic fought back with considerable force, possessing powers harmful to vampyres. However, Drakan managed to capture Ascertes. Her husband taken hostage, Queen Efaritay was forced to surrender herself in an effort to save him, thus ending the days of Hallowvale.[35] Queen Efaritay was taken prisoner while Ascertes was turned into a vampyre.

Although some of the inhabitants of Hallowvale were able to escape, some would come under Drakan's rule. To save themselves from him, they engaged in a special ritual, effectively ensuring a safe passage of their soul to the afterlife when they would eventually die.[36]

Drakan was well aware of the existence of Efaritay's son, Safalaan, effectively the last Icyene of Hallowed name left. Drakan sought his elimination and, at an unknown point in time, tasked one of his closest vampyres, a cruel and powerful noble named Vanstrom Klause (who was actually Ascertes), to track down the young Safalaan and kill him.[37] Safalaan somehow managed to evade Vanstrom, and has survived the Third, Fourth and Fifth Ages, although with increasing difficulty.

Establishing Morytania[edit | edit source]

The immense castle where the Drakans reside.

Upon capturing Hallowvale, Drakan claimed the Hallows' castle and appointed himself dictator of the region, quickly establishing a solid totalitarian government consisting of members of House Drakan. Drakan oversaw the first of many historical censorships, renaming Hallowvale Morytania, and splitting its capital into Meiyerditch and Darkmeyer, dubbing the south-eastern portions of the nation the Sanguinesti Region. Hallowvale's castle, formerly the home of Ascertes and Efaritay, was renamed Castle Drakan and made the home of much of the vampyric nobility and was appropriately adorned. Much of the region's land was divided into smaller territories granted to nobility such as Malak and Dessous, although most of this land is no longer used. Some structures, such as the subterranean ruins in south-western Morytania, may have been commissioned by Drakan during this time. It appears the Sanguinesti cities were built directly over Hallowvale's capital; ruins of old Saradominist temples still remain deep underground.[38]

Drakan personally oversaw the sinking of the Icyene city Everlight, as the city was founded as a beacon of hope with its shining lighthouse. Intending to crush all means of resistance and hope, he had the city pillaged before it was sunk into the sea, where it would remain for thousands of years.

Darkmeyer, the new capital of Morytania.

Drakan, through unknown magical means, brought a permanent veil of storm clouds over much of the region, permanently blocking out the sun and bringing in rains so heavy that the once forested land of Humblethorn gradually became a largely impassable swamp, and the lush woodland Hallowglade turned into a vampyre-infested deadland.[39] In some areas, such as west of what is now Port Phasmatys, flood waters rose to such heights that passage was virtually impossible.[40]

Modern day Mort Myre, an atrocious swamp in the dark lands of Drakan.

The centre of Morytania, now known as Mort Myre Swamp, became uninhabitable, haunted by starved ghasts seeking nourishment. The flora and fauna native to Hallowvale were forced to undergo drastic evolutionary mutations to survive; some, such as Hirudinea acidia and Achatina acidia giganteus, have since grown to sizes ranging from several to hundreds of times their previous size that may be related to pollutants in the area's water, or sheer magical corruption. Some species, such as the elusive nail beasts native to Mort Myre Swamp, possess no discernible origin. The thick fog that now covers Morytania is dense enough to filter the light in eastern Misthalin during sunrise, effectively bathing the land in perpetual darkness.[41] North of the Sanguinesti and east of Mort Myre, feral, ravenous vampyres stalked what are today known as the Haunted Woods.

Over the course of the following centuries, the vampyres would also valiantly attempt to eradicate the Blisterwood Trees that grew in Morytania.[42] The magical wood's morphing nature allowed it to constantly change shape and thus bypass the vampyres' mind-reading abilities, which normally prevent them from being hurt since they can predict every attack, thus potentially providing material that could harm vampyres. Eventually, the tree disappeared from the lands and the vampyres thought it to have gone extinct.

In the north-west of the continent, just next to Forinthry's former border, the tainted swamp gradually began taking over the huge fortress that stood there. It was once a great castle owned by General Viggora, but after it was built, its foundations soon began to sink into the already swampy ground, which led Zaros' others generals to dub the fortress Viggora's Folly. After the demise of Viggora due to the mysterious curse, the fortress was abandoned. Drakan's manipulation of the lands appears to have accelerated the castle's dilapidation, adding to the eerie reputation of the area. Some time after, a Zamorakian mage of unknown origin discovered the castle and began to form armies for Zamorak in it during the God Wars. Groups of bloodveld, gargoyles, diverse kinds of undead and even abyssal demons, amongst others, were spawned in the name of chaos. Drakan did not seem to see any harm in this, or did not notice it and the castle remained as it was.

Living conditions in Meiyerditch have caused thousands of deaths.

The native humans and possibly Icyene that survived Drakan's invasion were quickly suppressed. In order to maintain control, the vampyres established the Vyrewatch, a brutal police force whose mind-reading abilities mean they are immune to conventional weaponry. The Vyrewatch appear to be made largely of vampyres converted from other races, as cremation of their slain bodies provides access to the worldy possessions of those Saradominists who had participated in the ritual to secure their souls' safety earlier. They would patrol Meiyerditch, which was built as a maze-like blood-farming ghetto with no evident way out. All previously existing entrances were sealed, leaving the city virtually inescapable. Meanwhile, the vampyres themselves inhabited Darkmeyer, while the highest of their nobility lived in Castle Drakan itself.

Bloodfarming[edit | edit source]

As Drakan solidified his control over Morytania, the living conditions of humans under his rule continued to deteriorate. Survival outside of Sanguinesti itself became virtually impossible; the hostile elements of the swamplands and aggressive followers of Drakan gradually eliminated any seeking to escape his control. The layout of Meiyerditch allowed Drakan to manage the city's inhabitants with unprecedented ease.[43] The Vyrewatch patrolling the city were capable of flight, and as such needed no pathways, entrances, or ground-level transport to mobilise. Those thousands of humans on the ground, however, found themselves in a high-rise ghetto where structures were deliberately built to make movement nearly impossible. As a result, Meiyerditch has virtually no infrastructure whatsoever. The ghetto itself was likely built by those humans forced to inhabit it, as they are known to clean it up today if they have sufficient strength.

Prior to conquering Hallowvale, the vampyric race was forced to survive by hunting and consuming the blood of their prey.[44] Drakan, now presiding over the majority of Morytania's human population, saw an opportunity to eliminate the need for hunting. Drakan invented bloodfarming, a method by which his race could obtain nourishment continuously and easily. This systematic method of taxation continues to exist today.

Tall and feebly constructed flats make intersectoral navigation very hard.

Meiyerditch was divided into six sectors, each roughly square and making up a sixth of a grid-like pattern that covered the whole of the city. Each sector was isolated from the others through barricades and strategic construction, although more physically able residents could manage to cross sector borders with some effort. The populace of each section of the city was forced to give blood tithes as a form of tax. To control the amount of deaths in victims, Drakan created a system in which the sectors are tithed in rotational order, allowing residents to replenish themselves enough for the next payment. The means by which these tithes are extracted have varied over time from simply making incisions on the victim's body and collecting the blood in containers to more experimental methods that the vampyres have studied but never perfected. The Vyrewatch were and are primarily responsible for farming the ghetto's citizens, and are permitted to take tithes from residents for personal sustenance at any time. The bloodfarming became overseen by tithe masters such as Von Blott. Out of fear for the vampyres and to protect themselves, some humans resorted to seeking employment with the tithe masters, collecting tithes themselves in return for moderate safety. An infamous example of a human tither in recent times was Gadderanks, who attempted to protect his family.

The effects of bloodfarming on the residents of Meiyerditch immediately proved disastrous. Although extremely small youth seem to be exempt from tithing, even young children are forced to pay blood to the Vyrewatch. The majority of the city's residents developed anemia, leaving the majority of the populace perpetually fatigued, weak, and ill. Additionally, the Vyrewatch's methods were often brutal and violent, with mass slaughter and sadism not being uncommon. Drakan, considering humanity little more than cattle, paid little attention to living conditions within Meiyerditch, allowing the city's water supply to become contaminated with toxins similar to those in Mort Myre. Food, clothing, and suitable shelter have become increasingly rare, and thousands have died within the ghetto's wall from violence, the effects of blood tithing, and the elements.

The Morytania Campaign[edit | edit source]

In the late Third Age, Drakan witnessed a large invasion on the Morytanian homefront. The Morytania Campaign was the first organised attempt by Saradominist forces outside Morytania to remove Lord Drakan from power, although more would follow in later ages. Exact details regarding the campaign are few, but a rough overview is given in both The Fall of Six now kept in Varrock Palace Library and the Legend of the Brothers, an old tome owned by a strange old man near the modern day Barrows site. At an unknown date, Drakan reached an agreement with the mahjarrat Sliske that allowed Sliske to use the Barrows for his own purposes. What Drakan received in return is unknown.[45]

The six brothers who led the campaign, from left to right Karil, Verac, Guthan, Dharok, Torag and Ahrim.

Although the campaign was led by Saradominist forces who had previously fought south of Forinthry, the devious Zarosian Mahjarrat Sliske would play a key role. According to the story, he visited the six brethren of warriors who would lead the crusade and gave each a set of powerful armour and weapons with special powers and urged them to invade and liberate Morytania.

The brothers, known as Dharok, Karil, Verac, Ahrim, Torag, and Guthan, gathered a powerful army and led a military campaign into Morytania across the River Salve, presumably through Silvarea. Drakan responded by sending wave upon wave of his forces at the invaders for over a year, resulting in many casualties in both armies. However, the armour the commanders wore, coupled with their natural ability, was strong enough to make the brothers nearly invincible. Upon nearing the walls of the Sanguinesti Region, Drakan's forces attacked with even greater valiance, and the brothers came to sustain more severe injuries, with Sliske watching from the shadows. They were not as strong anymore, and failed to inflict sufficient damage or avoid attacks.

The Barrows mounds in their current state, the brothers' spirits lurking beneath.

Eventually they were fatally wounded and died in the camp the same night, their followers constructing an elaborate set of crypts near Meiyerditch. Drakan saw that those survivors were mocked and abused for the six days they built the burial site before they buried the fallen brothers and embarked on their retreat, with few making it out of Morytania unharmed.[46] As the army left, Sliske returned to the burial site, casting a curse upon the corpses of the brothers, binding their souls to his will.

According to a book in Vampyrium's Castle Drakan, Sliske wanted the burial mounds and bargained a deal with Drakan, who accepted his offer. It is unknown if Drakan obtained anything from his deal with him. Unbeknownst to Drakan, the mounds would hide a powerful artefact that would be used by the Zarosians in year 169 of the Fifth Age.

Thus the Morytania Campaign ended in decisive victory for Drakan and his authority was asserted once more.

Remainder of the God Wars[edit | edit source]

Zamorak's Fortress today, where remnants of Drakan's Third Age following still do battle.

Near the end of the God Wars, a garrison of Saradominist loyalists established an outpost on Dragontooth Island off the coast of eastern Morytania.[47] The military outpost was a threat to Morytania's borders and was the closest permanent non-Morytanian settlement outside the region. It was only at the end of the God Wars or soon after that the entire garrison was completely wiped out, possibly on Drakan's orders.

Lord Drakan seems to have remained somewhat involved beyond the Salve even until the end of the God Wars, judging by the races present during the Battle for the Godsword beneath the Temple of Lost Ancients. The Zamorakian ranks include vampyre troops, apparently of the ravenous type, suggesting that the god of chaos sought military aid from Morytania when the other major warring gods allied to kill him. Shortly before the God Wars would end, the Guthixian sorcerer Aeternam magically froze the dungeon, cryogenically trapping the troops within, the vampyres included. It was not until the late Fifth Age that tectonic activity would cause the dungeon and its armies to thaw.

Shortly afterwards, Zamorak's cataclysmic destruction of Forinthry caused Guthix to awaken, upon which he cast out the warring gods, hid some of the abused Elder Artefacts and appointed the Guardians of Guthix, and established his Edicts to keep the warmongers out.

Fourth Age[edit | edit source]

The Misthalin - Morytania War[edit | edit source]

For the first 1,000 years of the Fourth Age, Drakan's rule of Morytania was relatively straightforward. Bloodfarming continued to grow in efficiency and any opposition was defeated. It was not until approximately the year 1100 that Drakan set his sights on Misthalin, a recently founded kingdom bordering Morytania.

A Saradominist beacon amidst the gloom of Morytania.

He assembled his army and attacked Misthalin. Many from the kingdom gathered to retaliate and they managed to slow down Drakan's invasion, although nothing could stop him from eventually reaching the capital, Avarrocka.[48]

Paterdomus's central burial chamber, where six of the Seven Priestly Warriors were buried.

The Misthalin - Morytania War would last for a century, until seven devout Saradominists from various townships in Misthalin united as the Seven Priestly Warriors to fight the invading forces. Led by Erysail the Pious, Ivandis Seergaze, Iriandul Caistlyn, Sarl Dunegun, Derygull Templeton, Friar Twiblick, and Essiandar Gar led the Misthalanian army at the First Battle of the Salve in the Silvarea mountain pass, along with the four eldest of the Five Princes of Misthalin: Tenebra, Bran, Hywell and Henry.

Thanks to the efforts of the seven warrior-priests, Drakan's army was eventually pushed back to Morytania, across the River Salve. They then magically enchanted the river to function as a holy barrier, thus trapping the vampyres and their followers inside Morytania. Six of the seven priests were killed in the final sweep of Drakan's forces, leaving only Seergaze to lead an unsuccessful final campaign alongside soldiers such as Keorgius Feryis into Morytania. The Temple Paterdomus was built over the Salve's point of origin as a means of monitoring the border and monuments for the seven warriors were erected below. Princes Bran, Henry and Hywell had also fallen in battle, while Tenebra had gone missing and was presumed dead. In reality, however, he was vampyrised and tormented by Vanescula, becoming the 'Black Prince' and taking residence in Castle Drakan. During the Battle of the Salve, Lowerniel's brother Victor was cast out, now leaving him trapped in Misthalin with his servant Ruantun.

Mining Operations[edit | edit source]

The discovery of crystal outcrops led Drakan to initiate a civilian massacre.

Soon after the end of the war with Misthalin, the now blessed water of the River Salve that flooded the lower levels of the Mort Ridge Mines, a massive cave complex in south-western Morytania where valuable resources were being extracted, resulted in the growth of purple crystal outcrops in the caves.[49] Created by the blessing of the Saradominist priests, these Salve crystals contained power against dark creatures, undead in particular, within them.

According to Saradominist legend, the crystals used to be protected by a Zamorakian sorcerer named Treus Dayth. Nevertheless, a group of Saradominists managed to gain access to the Salve crystal and obtain some after slaying the guardian. To this, Zamorak himself cursed Dayth, and his soul was bound to the mines.[50] The accuracy of this tale is open to debate, as Zamorak would not have been able to interfere so actively with the world due to the Guthixian Edicts. It is likelier that Lord Drakan or another powerful vampyre was responsible for Dayth's curse, whose existence as a powerful undead spirit is fact, although he would be defeated by an adventurer in the late Fifth Age.

Either way, at the same time that Treus Dayth became a tortured ghost, Lord Drakan ceased all mining operations in Mort Ridge and had all the workers within brutally massacred in an effort to prevent the Salve crystal from being obtained.[51] The violent death of the miners left their aggressive spirits bound to the mine, making it one of the most haunted sites in the world. The mine would remain abandoned for a significant amount of time, until the necromancer Tarn Razorlor and his undead following searched the mine and established a base in Tarn's hunt for the crystals and other riches.

Misthalanian Settlers[edit | edit source]

The castle of the north coast as it looks today; dilapidated.

In 1777 of the Fourth Age, Morytania saw a massive immigration of human settlers from modern-day Misthalin and Asgarnia. The last contact with Morytania had been more than 500 years ago, during the Misthalin - Morytania War, and as a result, Morytania's fearsome reputation was dismissed by many as exaggerated. The settlers, seeking refuge from the various monsters roaming the land, travelled through Paterdomus and rapidly established numerous settlements, the largest of which were Port Phasmatys and the Lordship of the North Coast.[52]

A map on display in the Varrock Museum depicting the settlers' routes.

Drakan's gradual withdrawal from the northern reaches of Morytania and focus on affairs in the Sanguinesti Region meant that settlers found a seemingly uninhabited region with no obvious threats. Beyond the Salve, human settlements were constantly struggling with races such as goblins, hobgoblins, and giants, making life extremely uncertain for those living in small villages. Northern Morytania rapidly developed, making it apparently safer than most of Misthalin and Asgarnia at the time.

Port Phasmatys rapidly became a thriving trading hub and cultural melting pot, trading with the Eastern Wushanko Archipelago and tropical islands to the south-east and rivalling the ports of Menaphos and Port Lina in size. The Lordship of the North Coast was perhaps the largest of the settlements, building itself around the recently abandoned castle of Charos.

Charos, a close human advisor of Drakan, had, in the early Fourth Age, used his mind-bending powers on Drakan's victims to extract information, making him valued to the vampyre overlord. Drakan, who was obsessed with Stone of Jas, asked Charos if he had made any progress in finding it. Out of sheer amusement, Charos created a replica of the Stone, had a bloodveld dressed in Drakan apparel and let it loose on the Great Hunt. Drakan took the spectacle as an insult, and personally began hunting him down, but Charos was able to avoid capture and flee west to Misthalin. In response, Drakan had a bounty placed on Charos's head, causing numerous adventurers and mercenaries to attempt to track Charos down, one of whom would do so after Charos created a simulacrum of himself and let it loose.

Drakan's focus on Sanguinesti meant that the human settlers, despite introducing a level of commerce not seen in the region since Hallowvale's peak, were not noticed for nearly 250 years. Drakan's fearsome reputation diminished as the humans of Morytania benefitted from a peaceful lifestyle and word spread beyond the Salve that conditions in Morytania were at times better than those outside the region, despite the harsh conditions and disgusting environment.

Fifth Age[edit | edit source]

Reclaiming Morytania[edit | edit source]

Canifis, the largest known werewolf settlement in Morytania.

In the year 23 of the Fifth Age, Lord Drakan became aware of the human development that was rapidly spreading across Morytania. Temporarily turning his attention from Sanguinesti, Drakan sent groups of vampyres into these settlements, each instructed to take blood tithes from them. The panicking settlers were caught completely off-guard to find that the vampyric race existed in such numbers, eventually leaving them no choice but to comply with the tithes. Werewolves founded the village Canifis east of Paterdomus, and Drakan instated Lord Malak as its governor.[53]

Gradually, every settlement in Morytania was forced to accommodate the tax. The Lordship of the North Coast resisted, however, as leaders such as Lord Rolomere, Lord Rologray and Lord Rolovanne refused to bow to Drakan's rule. Over the course of the Fifth Age, however, the lordship began to crumble as people fled to Misthalin or were killed due to the actions of the treacherous Dr Fenkenstrain, which eventually led to the death of Rologarth, last Lord of the North Coast.

Necrovarus' small temple where he keeps his Ectofuntus.

Meanwhile, Port Phasmatys's trade with the Eastern Lands and islands such as Harmony, Mos Le'Harmless, and others was compromised severely by the tithing. Residents began to leave Phasmatys to avoid tithing, and trade dwindled.[54] The port's residents were forced to enlist the assistance of Necrovarus, an Eastern mage who encouraged the residents of Port Phasmatys to dig below their town, where they discovered a large deposit of ectoplasm. Using this, Necrovarus built the Ectofuntus, creating a barrier locking the vampyres out but also trapping the souls of those inside. Their minds possessed by the Ectopower, the town's inhabitants soon began to die and Necrovarus' true intentions emerged when it turned out nobody that died was able to pass on, lingering on as a ghost, which completely stagnated trade and quickly earned the town the nickname of 'ghost port'.

Mort'ton appears to have complied with the tithe, but when a mysterious affliction overtook the village, likely as a result from strange mists coming from Castle Drakan, the blood of its people was made toxic to the vampyres. Efforts by pharmacists such as Herbi Flax and his assistant Liornish Stemplehair to cure the affliction came too late, and tithing of the settlement was mostly abandoned. Soon, the entire residence was turned into senseless afflicted zombies and the vampyres decided to leave them alone, mostly for their own safety.

By the end of the Fifth Age nearly all of Morytania was controlled by Drakan. Apart from Port Phasmatys, only Burgh de Rott, a poor town created and inhabited by those few refugees that had managed to escape the Sanguinesti Region and crossed what once was the prosperous Hallowglade, evaded his direct control, although its living conditions were hardly better than those in Meiyerditch, other than the absence of tithing.

Around the end of the first century of the Fifth Age, however, a new Blisterwood Tree sprouted in upper Darkmeyer, to the vampyres' shock. Lord Drakan valiantly attempted to destroy it, but to no avail. Eventually, he had a large machine built next to it that would sap the energy from the tree, thus keeping it at bay. The building it was growing in was turned into a large arboretum, locked to all but the most noble vampyres.[55]

Sanguinesti oppression[edit | edit source]

In roughly the 150s or 160s, Drakan imposed further laws and demands on the people of Meiyerditch, whose population had grown as result of tithing outside the city. Drakan oversaw the complete shutdown of the ghetto's human-run market, destroying what few businesses existed in the area. The Sanguinesti black market would manage to escape this however, as residents such as Trader Sven and the Old Man Ral avoided notice. Private businesses such as Trakerel's Fish Shop or the Skull in a Chest Inn were forced to close.

The Daeyalt ore mine in northern Meiyerditch.

Meanwhile, Drakan continued exploitation of the daeyalt mines beneath the city. Using slave labour from those throughout the region to mine the daeyalt, he would have it processed in a city-sized, underground refinery plant for the ore.[56] What the daeyalt ore is being used for remains a closely guarded secret, although it is believed to possess magical properties.[57] This could possibly be related to the Stone of Jas, an extremely powerful artefact suspected to have resided in Morytania at some point, seeing that the area exhibits very similar traces to the ones the Stone left on Lunar Isle and the Ancient Guthix Temple.[58]

The since abandoned laboratory.

The most infamous of Drakan's developments during this time was the Meiyerditch blood laboratory. The lab had been designed by Drakan and his scientists in an effort to find new ways of extracting blood tithes, which the House hoped to be obtained more rapidly through these ways. Claiming the lab was being used to develop methods of improving living conditions in the ghetto, Drakan ordered the capture or recruitment of many resident humans to work in the lab.[59]

Those humans physically and mentally fit for more technical labour assisted the vampyres in the study of haemalchemy, a little-known branch of science they did not fully understand. Those unfit for lab work were taken to a secret cavern adjacent to the lab, where human experimentation was overseen by haemalchemists. Work performed in the caves featured a variety of cages, restraining devices, and precision surgical tools. Several disfigured human corpses are still present.

Several years ago, the blood labs were abruptly shut down and the majority of its workers hunted down and presumably slain on Drakan's orders. Mauritys Guile, father of Vanescula's servant Sarius, is the only man known to have escaped this fate, at least initially. The exact reasons for the sudden shutdown of the laboratory for years remained unknown, and existence of the laboratory was covered up.[60] The reason for this was the haemalchemical discovery that vampyres can survive without the consumption of blood. That discovery itself could bring down the entire vampyre society, for it would mean the ghetto could be disbanded. The laboratories were henceforth destroyed and the research was obliterated.[61] However, word of the lab's existence escaped through secret messages left by Mauritys.

Over the course of the following years, Lord Drakan retreated into his castle more and more until he wasn't seen by the public anymore.[62] Instead, he become focused on the Stone of Jas[63], and Ranis and Vanescula effectively came to rule the Sanguinesti Region.

The Myreque and the Sanguinesti Liberation War[edit | edit source]

In the late Fifth Age, a rebel group known as the Myreque emerged in the Sanguinesti Region. Although they were not the first to challenge Drakan from within, they have since proven to be the most successful. Under the leadership of the lieutenants Safalaan Hallow and Veliaf Hurtz and the mysterious leader Calsidiu,[64][65] the Myreque established a complex but initially feeble resistance effort throughout Morytania. Under Calsidiu's orders, his lieutenants secretly gathered different kinds of people to join the resistance, mostly from the Sanguinesti Region itself. The group is split into multiple factions: most notably the Mort Myre division, hidden under 'The Hollows', a Sanguinesti division, hidden in a base beneath Meiyerditch, and a larger group encompassing many refugees as well based on Hope Rock. Occasionally, the poorly armed Myreque fighters would exit their base to help refugees, scavenge food or fight weak vampyres, but they always did so in grave danger and had to retreat quickly. While Drakan initially sent vampyres after them, he soon realised that they were little to no threat and stopped paying attention to it. In the 160s, Vanstrom Klause disguised himself as a human and infiltrated the Myreque, although he left shortly before the Second Battle of the Salve would take place, working for Tenebra until his demise.

The following takes place during Priest in Peril, Vampyre Slayer and In Search of the Myreque.

In 169, a group of Zamorakian activists stormed the Paterdomus temple. The Occupation of Paterdomus was quick a battle - the Saradominist priests were not able to defend themselves and the Zamorakian monks killed all but a handful, including the head priest Drezel, who was imprisoned next to a powerful vampyre's coffin, before ravaging the temple. Unable to bypass Cerberus, the temple guard dog, they decided to lurk in the temple until an opportunity arose. When Varrock sent an adventurer to check on the safety of Drezel, from whom the king had not heard in a while, the Zamorakians tricked them into killing Cerberus. After realising their mistake, they freed Drezel and reinforced the holy barrier that protected the temple from Morytanian invasions, in a similar manner to how Tenebra's weakening of the barrier was reversed at the Second Battle of the Salve, and a new guard dog, Lycurgus, was placed. Paterdomus remained in Zamorakian hands, however.

That same year, development in Morytania itself commenced, for the Myreque would book several successes. Initially, however, they suffered greatly due to lack of resources and manpower. This, coupled with Vanstrom Klause's hitherto unsuccessful attempts to capture Efaritay's son Safalaan, and the young aspiring priest Ivan Strom, meant the Myreque were hardly able to achieve anything. In 169, however, Vanstrom disguised himself as a human once more and went to the Hair of the Dog tavern in Canifis, waiting for an opportunity. The opportunity soon arrived in the form of the same adventurer who had freed Drezel, whom he convinced to be a friend of the Myreque before asking them to deliver weapons to the group, claiming that they were unable to defend themselves, Vanstrom not knowing the location of the base himself. As the adventurer made with the weapons and travelled through Mort Myre before finding the Myreque, Vanstrom followed them in the shadows and revealed himself when they arrived at their base under the swamp. He entered the cavern and killed two members of the Myreque, Sani Piliu and Harold Evans, before leaving his skeleton hellhound to finish off the others and leaving. The adventurer saw their mistake, killed the hellhound and asked Veliaf to join the Myreque.

A small victory for Drakan: the refugee town Burgh de Rott is discovered.

Their base had been exposed, leaving the Myreque no choice but to relocate. With the help of the adventurer that Vanstrom had manipulated, the order decided to seek safety in Burgh de Rott after the adventurer had cleaned up the town. The town had not been discovered by the vampyres yet, because it was hidden from sight by the dense woods nearby, which were once the prosperous woodland of Hallowglade. When the adventurer restored a broken furnace during their attempts to aid the village, however, the resulting smoke drew the attention of Vanstrom, who was having an argument with Gadderanks - a human tithe collector. Gadderanks complained about not being able to find enough tithes when Vanstrom smelt the smoke, and henceforth ordered him to tithe the village population. After fending off Gadderanks, who revealed the ingredients of a potion harmful to vampyres upon death, the Mort Myre Myreque settled in a base under the town. Following Gadderanks' death, his wife Maria, whom he was trying to keep alive by supporting the vampyres, was imprisoned in Darkmeyer, likely on orders of either Vanstrom or Drakan.

That same year, the adventurer entered the Draynor Manor, a spooky mansion near Draynor Village, and slew Drakan's brother Victor, who was extremely weak due to having crossed the Salve so many years ago. Apparently, Lowerniel was not angered by this, the opposite if anything.[66] Back in Morytania, the vampyre lord Dessous was murdered by the same adventurer in exchange for the blood diamond from Malak, who desired Dessous' land.

Strengthening of the Myreque[edit | edit source]

The adventurer, using clues found in a secret library under Paterdomus, found the tomb of Ivandis Seergaze, the only of the Priestly Warriors who had been buried inside Morytania, and made a replica of his battle rod, which has the power to hold weakened vampyres suspended in the air. They also brew a Guthix balance potion based on Gadderanks' instructions, which is used to kill vampyres, convert them back to humans or enrage them. With this weapon, the Myreque were able to fight and defeat the lower-ranked vampyres, although the vyrewatch were still impervious to it due to their mind-reading abilities, which enable them to predict and thus dodge any weapon's attack. Veliaf became worried, however, about his allies in Meiyerditch.

Two werewolves in Silvarea with a to-be-tithed victim.

The adventurer sailed around "The Great Vyre Wall", infiltrated Meiyerditch, and, with the help of Myreque associate Old Man Ral, evaded the vyrewatch and found the base of the Sanguinesti Order of the Myreque. They were met by second-in-command Vertida Sefalatis and proceeded to locate Safalaan, who was sketching Castle Drakan on a reconnaissance mission. The adventurer took over the mission and spotted a conversation between Vanescula, Ranis and Vanstrom while at it. As they were about the return to the base, Vanstrom attacked and nearly killed them, but he was narrowly stopped by the human servant of Vanescula, whom the latter had sent, Sarius Guile. Sarius directed them to a certain house where her father, Mauritys, had hidden letters about the secret laboratory. After reporting to Safalaan, the laboratory, which Drakan had so attempted to conceal, was discovered, and the adventurer took a book on haemalchemy from there.

Concurrently, the adventurer had attempted to recruit the military support of King Roald Remanis III of Misthalin by requesting an army to liberate Morytania. While the king initially showed sympathy for the plan, his advisor Aeonisig Raispher warned that the Edicts of Guthix did not allow such a conflict to be and after a long conversation, Roald sadly agreed to only establish a Mercenary Protocol that would help from Burgh se Rott. Furthermore, the threat of both Morytanian and Wilderness-based invasion prompted the construction of a Beacon Network spanning from Silvarea to the Frozen Waste Plateau.[67] Meanwhile, werewolves have reportedly attacked travellers in Silvarea to pay their blood tithe quota, evidently having found a way across the Salve.

An anti-edicts group plotting to manipulate Morytania.

When they returned to Morytania some time later, a mercenary warrior of the recently established protocol enlisted the adventurer to escort them to Burgh de Rott. They also advised them to investigate Paterdomus, since strange occurrences had been spotted. The adventurer did so and, on the top floor of the temple, discovered a splinter group containing both Zamorakians and Saradominists making plans to remove the Edicts of Guthix. The group spotted the eavesdropper and sent two bodyguards - Fistandantilus and Zaromark Sliver - to kill them before teleporting away, but these were defeated. The mercenary was then escorted to Burgh de Rott, where they revealed themselves to be Ivan Strom, a member of the Myreque said to have special talents who had been sent to Paterdomus by Veliaf after Vanstrom's initial attack and who wished to reconciliate.

While investigating the abandoned laboratory and its dungeons with Safalaan, Andiess Juip and Kael Forshaw, the adventurer stumbled upon strange ruins, which turned out to be the runecrafting altar of blood. Two vyrewatch caught eye of this and flew in through a hole in the ceiling before killing Andiess and making Kael retreat. They fought the adventurer and Safalaan and, impervious to all attacks, seemed undefeatable. However, Safalaan, as he grew weaker, suddenly began to emit a pulsing light before causing an explosion of energy, scaring off the vyres and exhausting himself. He recovered at the base and, unable to comprehend what had happened, wished to forge a weapon that could harm the vyrewatch. The two vyrewatch that had assaulted the group reported to either Drakan or Vanstrom. Either way, the latter realised Safalaan was coming of age and his powers were almost at their peak and about to reveal themselves, which meant he had to speed up the hunt. When Vanescula got ear of this, she immediately took interest and ordered the Meiyerditch vyres to leave the adventurer alone from then on so that she could come into contact with Safalaan.

The adventurer helped to find the vampyre race's weakness with the help of Safalaan's scholar and scientist Flaygian Screwte. They managed to bypass the Vyrewatch's mind-reading ability by creating a silvthril chain and attaching it to a blessed, gem-encrusted silver sickle and the other end to the rod of Ivandis, thus creating the Ivandis flail, which is so unpredictable that the mind-reading abilities of the vyrewatch are nullified, effectively enabling the Myreque to damage them.

Drakan, realising the Myreque were becoming a serious threat, took drastic measures. First, he gave Vanstrom further power and tasked him with destroying not only Safalaan, but the entire Myreque. He also made communication between the two factions nearly impossible and had all messages coming in or out of Meiyerditch intercepted, cornering the organisation. In addition, a group of vyrewatch, independent from Drakan, went rogue and began killing and tithing sprees in Meiyerditch and Burgh de Rott.[68] One of their victims was the ill refugee Marius, who was brutally slain in his sleep.

Treason within the Drakans[edit | edit source]

The following takes place during The Branches of Darkmeyer.
Drakan loses his second brother, this time to Vanescula.

After this, Drakan retreated into his castle once more. There, his obsession with the Stone of Jas, details of which remain unknown, grew. He almost completely left the reign of Morytania in the hands of his siblings, greatly annoying Vanescula. Lowerniel's sister formed her own plot to betray her brother. She decided to assist the Myreque in defeating the other Drakans and liberating Meiyerditch and abandon the blood tithing. Or at least, she claimed so in a letter addressed to Safalaan, in whom she had taken great interest. One night, Vanescula sneaked into Burgh de Rott and opened a tunnel to a small, underground crypt, which contained many symbols of House Drakan, a coffin with a mysterious medallion and a decaying tome mentioning Queen Efaritay. The tome contained wording similar to that on a plaque in the basement of the local inn, where the Myreque were located. She left a message there addressed to Safalaan and signed it with 'V'.

Veliaf assumed the V to stand for Vanstrom, however, and urged the adventurer to alert the Sanguinesti division and bring them provisions while at it. They decided that it was too dangerous to send Safalaan alone and sent the adventurer, Mekritus and Vertida instead. After an encounter with rogue vyres, they met a girl called Nessie who claimed to have been sent by Vanstrom. She quickly revealed her true identity as Vanescula, however, and told the adventurer about her brother's obsession with the strange rock and that she wished to usurp him. She gave a proposal to deliver to Safalaan and also told them about the Blisterwood Tree in Darkmeyer and suggested to infiltrate the city disguised as a vampyre with her help, build up a reputation, enter the arboretum and fletch blisterwood weapons.

The demise of Vanstrom Klause.

Safalaan read Vanescula's offer and agreed to the plan. The adventurer entered Darkmeyer, obtained a disguise and eventually got access to the upper district of the city, where they pledged fealty to the Drakans. As they were about to enter the arboretum, however, Ranis stopped them, suspecting something, but eventually let them through. The adventurer bypassed Drakan's security system and healed the tree before making some weapons from its logs. At that point, Ranis stormed into the arboretum, having found out about the infiltrator's true identity, and demanded that they come out. Vanescula also entered at that point and, as Ranis was about to explain the situation, she swiftly killed him. She decided to blame it on the Myreque, and then informed the adventurer that Vanstrom had discovered the location of the Myreque base. The adventurer immediately returned there to inform Safalaan, but he turned out to be absent.

An emergency meeting was conducted and the adventurer was sent to kill Vanstrom using the new blisterwood weapons. After an immensely tough battle, Vanstrom gave in and, using his last ounce of strength, exploded while summoning a dozen bloodveld guardians to finish off his opponent. Vanescula and Sarius arrived and the vampyre killed the bloodveld. Sarius then revealed that her father Mauritys had been a member of the Myreque, meaning she was able to escort the adventurer, who had passed out, to the base. Meanwhile, Vanescula destroyed Vanstrom's notes. She flew to the south of Meiyerditch, at the end of the vyrewall, where Safalaan was being threatened by vyrewatch. She sent them away and told Safalaan that "they [would] start when he [would] get back." Safalaan then boarded a boat and left to an unknown location.

Lowerniel was informed of these events and was furious, supposedly placing a bounty on the head of the "rogue Myreque agent" in the form of a vat of blood, who killed Vanstrom and his brother Ranis, unaware that Vanescula was responsible for the latter.[69]

Last stand and downfall[edit | edit source]

The following takes place during The Lord of Vampyrium.

Drakan appears in The Lord of Vampyrium, forced to come out of hiding after several incidents that had happened in his absence. During this time, he also realized that vampyrism was a mistake, and due to Zaros bringing them to Gielinor, they had fallen far from what they used to be - from hunters into farmers. [70] Drakan also claimed that he had found a way back to their home world, much to the surprise of Vanescula who believed that he was still obsessed over the Stone.

After the adventurer gets favour with the true vampyres, Lowernial arrived at the party and briefly spoke with Vanescula before calling for the adventurer, who was disguised as a vampyre guard. He first asked them about Vanstrom's death, agreeing with the notion that the vampyres had grown weak [71], the humans should be set free [72], though he stated that they would need their sacrifice to power the portal back to Vampyrium. Finally, he asked about human-born vampyres and was disgusted with the process of it, believing that they were the cause of decay in vampyre society. [73]

Following these questions, he then asked them if they were a fool, having already known their true identity from the start and smelling the blisterwood weaponry around him. The adventurer could then decide to attack or retreat. Safalaan attempted to attack Drakan, but he instead held him by the neck, believing them to be another ordinary human. Safalaan revealed his identity as the son of Efaritay and Ascertes, prompting Drakan to laugh as his father's killer was among his allies (the adventurer) but did not disclose anything about his mother. Drakan then overpowered the whole group, ordering the humans to be locked up, the vyrewatch traitors into the bloodletter chamber and Safalaan in another chamber.

As the group attempts to leave the tower, Lowerniel appears before them and summons three Venators, one of which kills Kael. To enjoy the hunt, even on his own sister, he throws the Sunspear at Mornid, killing her. He orders his Venators to hunt down the group, but they manage to repel their attacks. As they reach a fourth seal, which is activated when the three seals in the siblings' rooms are open, the adventurer enters his room and activates his seal. Drakan appears from a mist cloud and kills Radigad as the player attempts to leave his room.

Lowerniel finally meets his demise by the hand of the Myreque lieutenant.

Upon unlocking the fourth seal, the remaining survivors head to the roof where they find themselves in the vampyre world of Vampyrium. Lowerniel, still persistent on the hunt, watches as the Venators attack the group. After they die, he personally fights the adventurer, who has the assistance of Veliaf, Safalaan and Vertida. As he finds that the group is persistent, he transforms into a cloud of mist and kills Vertida. They manage to repel his attacks and return to Gielinor, but Lowerniel is still surviving and bursts through the portal, sending Polmafi into the portal, presumably killing him.

After he is defeated, the adventurer ends Lowerniel's life, although he tells them that Vanescula is not to be trusted and he has no regrets before he dies.

Post-quest dialogue with Sentinel Plaguemanst suggests that Lowerniel planned to return all the true vampyres to Vampyrium, while getting rid of the human-born vampyres.

References[edit | edit source]

  1. ^ "The Races of RuneScape", RuneScape Knowledge Base.
  2. ^ The Promised Gift, RuneScape. "The stone of blood was once the bloody matriarch of Vampyrium. This trueborn vampyre was the mother of my once-servant Drakan, and during my time on Gielinor had fallen from my loyal service and grown corpulent in the manner of ancient Hostilius."
  3. ^ The Old Blood, RuneScape. "In my first moments, there was only flesh - roiling, ubiquitous. Then, there was will. As I wormed my way through the flesh that was not me, movement became easier, and the churning - in turn - more fierce. Something membranous broke, and my body filled with overwhelming sensation. I know this now to be shrieking, chittering, hissing chaos...but then it was the only sound I knew. The urge to move was subservient to another need, deeper and more primal. I latched onto the nearest flesh that was not my own, pain hard and sharp as fangs burst forth from raw gums for the first time, and I gorged to the sound of strangled mewls. I surged forth - filled with blood-strength - until I grasped something else. Earth - hard, cold - and glorious freedom. I pulled myself from the spawning pit and the squirming bodies of my kin. I stood on trembling legs and stretched my mucus-crusted wings. For the first time, my eyes prised open, and I beheld Vampyrium's blood moon. I raised my head and howled."
  4. ^ Zaros, "Fate of the Gods", RuneScape. "I continue my exploration of the lower planes of the universe, this time of a world named Vampyrium. The dominant species is predatory and instinctual, though not lacking in awareness. They roam the surface and skies in small packs competing for prey."
  5. ^ A Taste of Hope, written by Lord Drakan, RuneScape. "The House of Drakan's roots were formed from Vampyrium's tribal system, as is true for all of the great houses. In those days of old, blood was nothing more than sustenance to keep us alive. You were either predator or prey, and the tribal leaders either ruled by strength or they did not rule for long. Each of the tribes had their own hunting grounds and preferences, and many tribal wars erupted over territory."
  6. ^ Zaros, "Fate of the Gods", RuneScape. "I was initially less convinced by the vampyres, but being only the second race I encountered, I had little to compare them to. At first, they were nothing more than predatory beasts, but I applied what I had learned from the demons and gave them a society. As with any burgeoning society, there was bloodshed and civil war... but eventually an aristocracy rose up that persists to this day."
  7. ^ A Taste of Hope, written by Lord Drakan, RuneScape. "The arrival of Lord Zaros brought an end to the tribal system, with him forming them into the early houses of Vampyrium. He introduced to us alien cultural concepts such as society and art. The more we followed his tutelage, the more refined our tastes became, and blood started to become about more than just a means to live. As vampyric life expectancy was prolonged, so too did our palates become refined, tasting in the blood the essence of a being. Cannibalistic haematophagy was outlawed, and weakened predators became servants, their wings clipped, and their place set on the ground, while the burgeoning nobility rose up both figuratively and literally with the building of many great towers and castles. Blood was no longer just food, but access to blood became a sign of wealth."
  8. ^ a b A Taste of Hope, written by Lord Drakan, RuneScape.
  9. ^ Vanescula Drakan, "River of Blood", RuneScape. "Years ago - thousands of years ago - my family wasn't in the position we are now. We had lost battles against the other houses. We were weak. One loss was against Lord Jovkai and his sycophants...We invited him and his family to our camp to discuss reparations. We prepared a meal. We prepared riches. Such was the custom. But when he arrived, Lord Jovkai had brought his own banquet...Then he filled his cup with wine again and stood up. He told us that this was it: this was to be our reparations. We would be strangers in our own home, dining from his scraps...Once the meal was finished, Lord Jovkai made me wash the plates, like some disobedient child. Vanescula Drakan, tending to tables. So I washed Lord Jovkai's cup in slow poison. Every time he took a sip from that cup, he grew more ill. And he loved to drink. Though he was tended to, he died less than a year later. We did not lose another battle after that meal. There was a fire in all of us. We would never eat scraps again."
    Lord Malachi of House Ghrazi laughed - deep and full - as I approached him and knelt. Indolent and corpulent in ill-fitting ur-maggot leather and dire bat fur, he lounged on his great throne, beneath the wall-mounted husk of a giant leechwyrm, slain by his much-storied grandfather. 'By the blood, is that you, Drakan? You have...changed your form, somehow.' 'It is our effect of choice in House Drakan, my lord, taught to us by the Stranger from Afar. It is...convenient in many ways. Ghrazi snorted. 'Leave your tribute and begone - hopefully the rest of my vassals still have some self-respect.' I inclined my head, words souring in my mouth as I knew my blood tribute would sour in his. Poison was an alien concept on Vampyrium, and Lord Ghrazi so very resistant to change. I would be sure to transform fully when later - alone - he lay before me, mouth frothing, paralysed...unable to close his eyes."
  11. ^ A Taste of Hope, written by Lord Drakan, RuneScape. "The Ghrazi were the most vicious of all vampyre tribes, priding themselves on their ability to fight rather than stalk. They would not capture their prey so much as bait it, goad it into combat. They would only hunt the most fearsome and territorial beasts of Vampyrium, not the myriad of docile creatures. They believed they were ingesting the strength of all they ate. Personally, I found the aggression within the blood of such creatures to be foul - swill for an unrefined palate, not fitting for a cultured society. The tribe took to our burgeoning society poorly, with the vast majority being clipped and effectively used as pack animals for our hunts. If not for their ferocity in battle, I'd have had them all put down."
  12. ^ A Taste of Hope, written by Lord Drakan, RuneScape. "The Myrmel tribe would stalk entire families or social groups, quickly striking down one of their number, yet not feeding from that first kill. Instead, they would hunt down the remaining family members as the cries of their wounded rang in their ears. Their adrenal response of fight or flight, coupled with intense regret that they were leaving a loved one behind, imbued their blood with an effervescent fizz, making it lighter and more aromatic. The process of collecting such blood, however, was very wasteful. When the Myrmel were absorbed into House Drakan, I decreed that the process only be used for special celebrations, with the primary victim's blood used to feed the lower-born vyres."
  13. ^ A Taste of Hope, written by Lord Drakan, RuneScape. "The Pyrah were a loathsome tribe of carrion-eaters, and their ways had no place in a modern vampyric society. They would capture whole families of creatures at a time, keeping them in appalling conditions until death took the weakest of them. Any survivors would be mournful of such losses, their grief heightened by being left with the corpses of their families in tight confines. Once entire families had died off, the Pyrah would harvest their congealed blood for later consumption. The Pyrah had vast stores of this solidified blood and I'll admit that, out of curiosity, I did sample it. The smell was foul, the texture was greasy and the thought of ingesting it sickened me. The taste, however, was surprisingly complex and rich. Nevertheless, the practice was abhorrent, and thus I had the entire blood stores of the Pyrah destroyed, and the tribe alongside it."
  14. ^ The Old Blood, RuneScape. "The pain was brilliant and stark as Sascha's needle pierced my wing flesh. The red sigils scribed there told sagas of my conquests. Mine - that of House Drakan - was now the Old Blood. All the tribes of Vampyrium now came under my rule, and yet...it was but the beginning. The Stranger from Afar urged me to follow him; to come to a new world and aid him with his grand designs, as he had with mine."
  15. ^ a b Jagex. Postbag 40 - "Transcript:Previously, in Dorgesh-Kaan.", Letter 5, by Vanstrom Klause. RuneScape Postbags from the Hedge.
  16. ^ Duke Nemesis, "Codex ultimatus", RuneScape. "Over the course of a month, the remaining legions poured forth from Infernus, and with each arrival, more of the beast's power drained and another of its heads turned to stone. With the arrival of Duke Quirinus's twelfth legion, the last of the beast's heads turned to stone, and so too did its body."
  17. ^ Jagex. "God Letter 14 - The Return of Saradomin, 11" (Archived from the original.) RuneScape God Letters.
  18. ^ Jagex. "God Letter 27 - Saradomin Enlightens, 10" (Archived from the original.) RuneScape God Letters.
  19. ^ Zemouregal, "Zemouregal's memory", RuneScape. "Not everyone who joined the rebellion did so for the cause of chaos itself. Drakan was promised the whole region of Hallowvale."
  20. ^ Dhalak, "The Curse of Zaros", RuneScape. "I knew that with such a weapon, Zamorak would be capable of launching an attack that could actually stand a chance of success, but I also knew that he would never be able to get a chance to use it in battle for being a god-weapon its presence would have sung out to their leader. [...] To my eternal shame, I decided that I would assist Zamorak and his henchmen in their battle, by secretly casting a spell of concealment upon the staff so that they might use it secretly against their master."
  21. ^ Viggora, "The Curse of Zaros", RuneScape. "So anyway, Lord Zamorak and his trusted compatriots, namely myself, Hazeel, Drakan, Thammaron and Zemouregal made plans to overthrow our lord using the god-weapon, and by pledging allegiance to Zamorak as our master, were each to be given a large piece of land as our own in return."
  22. ^ Viggora, "The Curse of Zaros", RuneScape. "While we distracted the Empty Lord with our feints and attacks, and kept his bodyguards busy, Lord Zamorak outflanked him, unsheathed the staff and plunged it into his back!"
  23. ^ Jagex. Postbag 27 - "Transcript:Fashion, imps and one very relaxed chinchompa...", Letter 5, by Eblis. RuneScape Postbags from the Hedge.
  24. ^ Zemouregal, "Zemouregal's memory", RuneScape. "Denied our leader, the rebel army fell back from the capital, although many former Zarosians flocked to our banner as news of what had occurred spread. Azzanadra led a furious assault that drove us out of the city and across the empire, but could not marshal enough forces to finish us off."
  25. ^ Lamistard, "Lamistard's memory", RuneScape.
  26. ^ Mod Emilee. "Game Update FAQ - 14/09/11." September 2011. Recent Game Updates Forums.
  27. ^ The Old Blood, RuneScape. "The doors of the temple were three times the height of a man and a full foot thick, carved from a vast oak in an age past, and engraved with intricate patterns and signs. Pilgrims would come for miles, it was said, simply to gaze upon their beauty and to contemplate the mysteries hidden within their interlaced lines and complex ideograms. They shattered and were rent asunder with a single blow. I crossed the threshold alone, for what had I to fear from the cult of a dead god, and the fool who styled himself its Pontifex? The expanse of the temple yawned before me, and there - of course - he stood, head bowed, hands on the altar between two smouldering censers, muttering prayers to his absent, Empty Lord. 'Azzanadra,' I roared, my voice filling the chamber, 'Zamorak demands your presence and your fealty. If not...your death will suffice.'"
  28. ^ The Old Blood, RuneScape. "'A pious man knows when to defer to his betters,' came the response, low and even. To his credit, Azzanadra's voice betrayed no fear. He turned slowly, and I saw that his face was pale and drawn, his eyes sunken. 'It's part of being civilised, Drakan,' he growled, grinding his teeth, 'Of being more than a beast.'
    By now I was halfway down the temple nave. The humans' breathing had quickened yet further, and one in particular struggled to maintain composure. Azzanadra noticed too, his eyes flicking quickly away from me and back again. 'Hold, Titus,' he said, 'Do not approach-'
    But the human let out a high, tremulous cry, and brought the brass pommel of his halberd staff down onto the flagstones with a long echo. He swept the palm of his hand - exposed beneath his steel bracer - up over the weapon's blade, and red tendrils began to wind together above his upraised hand."
  29. ^ The Old Blood, RuneScape. "Following the momentum of my circular deflection, I span my body, and lashed out with the blood like a whip. My backhand blow struck true and it coiled around the guard's neck. I stepped backward quickly and pulled, and - assisted by the guard's own forward momentum - I brought his head down on one of the pews with a resounding clang. Such was the force that he bounced back up, his broken helmet clattering to the ground before he fell, bleeding from a great welt on his forehead."
  30. ^ The Old Blood, RuneScape. "Azzanadra's shouted orders went unheard as three human voices - shot through with primal fear and rage - raised in unified bloodlust, and the guards charged. I roared with glee, and rushed to meet them.
    Slow...so slow. The first guard's halberd fell as if dragged through clay and I darted beneath it, raking my claw through the man's torso without breaking my stride."
  31. ^ The Old Blood, RuneScape. "Blood gushed and the woman's weapon clattered to the floor, but her remaining hand gripped my shoulder in its death spasm. I slowed - just for a moment - as ice crackled around my shoulder and neck. Enough for a sharp impact to land between my wings, searing pain blossoming. Something coating the blades... Some newly devised compound, perhaps, or simply water, imbued to harm my kind. They had known that I was coming. I closed my eyes and focused only on the pain. I breathed deep, and with a short, sharp bark I pushed, driving my magical field outwards from my centre. Ice shattered, and blackened blood sputtered from the wound in my back. I turned to see my attacker staggering backwards, slipping on flagstones slick with his comrades' blood. I sliced upwards, and opened him from groin to throat."
  32. ^ The Old Blood, RuneScape. "An undiscernible word echoed through the temple, and the hairs on my neck rankled. Azzanadra was casting a spell, and the sorcery of the Mahjarrat is not to be taken lightly. I launched forth at my full speed, until my face came within inches of his - twisted with anger and fear, his eyes bulging. My claws flashed, aiming to remove his head in one stroke, but I struck only air. Azzanadra's frozen form turned translucent and rose away, deforming in angular pieces."
  33. ^ The Old Blood, RuneScape. "I brought my fist down on the Empty Lord's altar, splintering it in two. Slathering, I turned and loped towards the nearest surviving human, who was pulling himself along the ground with one arm, clutching his stomach with the other. I snatched him up from the ground and sank my fangs deep into his neck. Gore-drenched and ecstatic, I cast aside the desiccated corpse and drank in my surroundings, every sense screaming with bestial vitality."
  34. ^ The Old Blood, RuneScape. "A series of quick breaths and moans came from before me, and my head snapped to the fore. The stunned guard had come to, and he lay frozen with terror, eyes fixed on me. I stalked slowly forth and his eyes widened, his limbs scrabbling for purchase on the floor. He wailed as I lifted him with one hand, his legs kicking feebly in the air. I drew my claw along the wound on his forehead and licked the blood from it. As I stared into his tear-streaked, bloodied face, I bared my fangs and rasped just one word: 'Run.' I set him down, and - after a moment's incredulous pause - he fled the temple, staggering into the night. I reared up and howled. My vyres lurked in the surrounding woods, and soon they would come skittering to heel. The human would taste all the sweeter for his fear and his desperate, newfound hope, and there were only a few bolt holes in which Azzanadra could be cowering."
  35. ^ The Sleeping Seven, "author unknown", RuneScape. "Eight centuries and a score into the history of our land there came a darkness which fell about the land once called Hallowvale. The Queen of that sad time, and Iycene of once formidable power, became to be deposed by "his-dark-self" and his hordes. Against all her considerable will she was forced to kneel and attend "his-dark-self" in order that she might save her loving husband Ascertes."
  36. ^ Drezel, "Legacy of Seergaze", RuneScape. "It seems to me that those people who couldn’t escape to Misthalin engaged in a special religious ceremony. Petrified of losing their eternal souls to Drakan, they knew they couldn’t avoid being taken over by him, so they made a special sort of deal with Saradomin. If someone was to come and save them from Drakan, ‘the fate worse than death’, and their eternal soul is sent to Saradomin, the saviour will gain the key to their worldly possessions."
  37. ^ Vanstrom Klause, "The Branches of Darkmeyer", RuneScape. "Safalaan is the only one I am after. [...] Safalaan was born of a... human father, but his mother was the so called 'Queen' Efaritay; an Icyene. My mistake, so many years ago, allowed Safalaan to live, but with no knowledge of his history."
  38. ^ T.S. Church. Legacy of Blood, (464). Titan Books, 2012.
  39. ^ Drezel, "Nature Spirit", RuneScape. "Mort Myre was once a beautiful forest by the name of Humblethorn until the evil denizens of Morytania descended. Now their evil emanations have putrified and diseased the forest into a decaying swamp of death."
  40. ^ Jagex. "Ghosts Ahoy and Slayer Update." 15 February 2005. RuneScape News.
  41. ^ Jagex. "Eulogy for a Forgotten Hero." RuneScape Lores and Histories.
  42. ^ Vanescula Drakan, "The Branches of Darkmeyer", RuneScape. "It is known to the vampyres as the blisterwood tree. It used to exist across Morytania, and we tried so hard over the centuries to destroy it."
  43. ^ "Meiyerditch (Members)", RuneScape Knowledge Base.*
  44. ^ Zaros, "Fate of the Gods", RuneScape. "The dominant species is predatory and instinctual, though not lacking in awareness. They roam the surface and skies in small packs competing for prey. It is wasteful, both of these predators their prey."
  45. ^ A land writ, "The Lord of Vampyrium", RuneScape. "A land writ, signed by Drakan. It seems that Drakan and Sliske reached an agreement that the Barrows could be used by the Mahjarrat. There is no mention of what Drakan got in return."
  46. ^ Jagex. "The Fall of Six." RuneScape Lores and Histories.
  47. ^ Jagex. Postbag 25 - "Transcript:The trouble with trolls", Letter 5, by Reldo. RuneScape Postbags from the Hedge.
  48. ^ The Sleeping Seven, "author unknown", RuneScape. "The darkness which "his-dark-self" brought with him at that time writhed through Hallowvale and wrought its way ever onwards into Misthalin. Though many men did slow its passage to what is now called Varrock, none did manage to halt its progress proper and many brave warriors so employed did die a most painful and lingering death."
  49. ^ Zealot, "Haunted Mine", RuneScape. "As with many things, this changed when Misthalin was finally able to push the minions of Morytania back, and Saradomin himself blessed the river Salve. [...] These crystals are thought to be formed by the blessed water of the river Salve as it percolates through the rocks to the lower levels of the mine."
  50. ^ Zealot, "Haunted Mine", RuneScape. "The crystals and the ridge used to be protected by Zamorak’s mage. Treus Dayth. Dayth failed and fell during an incursion by Saradominists, who then made it into the mines and were able to remove a shard of crystal. Zamorak, furious at his mage, condemned Dayth’s soul indefinitely to an existence of turmoil in the mines."
  51. ^ Tarn Razorlor, "Tarn's diary", RuneScape. "This morning while reading the histories of Morytania, I happened upon this extract: 'And so our mighty Ruler ordered the mines to be sealed forever and all those who slaved in the mines to be slain. Only be doing this could we seal away the thread of the Accursed Shard for all time!' I suspect this Accursed Shard to be the crystal that I seek!"
  52. ^ Display case 15, "Varrock Museum - First Floor", RuneScape. "4th Age - Year 1777
    Temple records show that human settlers came to the temple on the River Salve looking for new lands in which to settle. While there were legends that the temple on the Salve was blocking great evil, they refused to heed the warnings of the then custodians of the temple, thinking them possibly behind the times or reciting old legends. The lands of Misthalin and Asgarnia weren't the safest places in the world - the human tribes of these times were having constant troubles with goblins, hobgoblins, giants, etc., so how much worse could Morytania have been?"
  53. ^ Display case 32, "Varrock Museum - First Floor", RuneScape. "5th Age - Year 23
    An evil vampyre lord started to take control of northern Morytania and his minions visited the various human groups in the area demanding blood tithes, causing widespread panic. Werewolves founded a settlement near to the temple. From the few survivors, we learned that most of the human in habitants eventually succumbed and paid the blood tithe imposed by the vampyres. Only the inhabitants of Castle Fenkenstrain stood up to this evil influence."
  54. ^ Velorina, "Ghosts Ahoy", RuneScape. "We were very happy… until Lord Drakan noticed us. He sent unholy creatures to demand that a blood-tithe be paid to the Lord Vampyre, as is required from all in the domain of Morytania. We had no choice but to agree to his demands. As the years went by, our numbers dwindled and many spoke of abandoning the town for safer lands."
  55. ^ Vanescula Drakan, "The Branches of Darkmeyer", RuneScape. "We had thought it extinct for years, but one day, in a stately building of upper Darkmeyer, a sprout grew through a crack in the floor. A single blisterwood tree began to grow. Of course, Drakan tried everything to destroy it, but it resisted all attempts. It has been kept at bay for the last century with a contraption, built by Drakan, that sucks the energy from it."
  56. ^ Meiyerditch miner, "Meiyerditch Mine", RuneScape. "We’re mining for daeyalt. Don’t rightly know what it does – we don’t ask too many questions – but I’ve been doing it since I was a kid. The carts keep getting filled, and they keep going along the tracks. Goes to some huge refinery place, it does – massive, like another city under the earth."
  57. ^ Jagex. Postbag 22 - "Transcript:What will happen to the pie?", Letter 6, by Thurgo. RuneScape Postbags from the Hedge.
  58. ^ Movario, "Movario's notes (volume 1)", RuneScape. "Vaguely similar to the feeling I got in Morytania and also in the vicinity of Fiara's cave where many people engage in the activity referred to as 'the Fist of Guthix'. A feeling that there was once great power at these places."
  59. ^ Mauritys Guile, "The Darkness of Hallowvale", RuneScape. "Each day I aid the stinking vyres with their diabolical experiments. They claim that the research will aid us, but I am aware of their darker purpose. The tithes do not come fast enough for them - they're always hungry for more. [...] It's clear to me, now, that it is not to our aid, but to our efficiency in producing more blood!"
  60. ^ Mauritys Guile, "The Darkness of Hallowvale", RuneScape. "But it has not gone well for the vyres and, just now, the laboratory has closed down. All outward manner of its appearance is disguised to hide its purpose, and all my fellows associated with it have disappeared. With such haste and secrecy did this come about that I dare to think some rare and dangerous thing has been discovered there; something that may put fear into the hearts of the vyre, if indeed a heart should beat there at all."
  61. ^ Vanescula Drakan, "The Branches of Darkmeyer", RuneScape. "I believe Drakan inadvertently discovered the secret to vampyres not needing to feed on human blood. Of course he destroyed the evidence; this revelation would shake the very foundations of our society."
  62. ^ Vanescula Drakan, "The Branches of Darkmeyer", RuneScape. "Drakan is no longer a worthy leader. He remains in his castle, more and more obsessed with some ridiculous old rock."
  63. ^ Mod Rowley. Lord of Vampyrium Q&A, Official RuneScape forums. "There's a very obvious clue in the library. We didn't want to make a big thing out of answering this."*
  64. ^ Sani Piliu, "In Search of the Myreque", RuneScape. "As far as I know, Veliaf is one of the two Lieutenants who report to another soldier called Calsidiu."
  65. ^ Polmafi Ferdygris, "In Search of the Myreque", RuneScape. "Well, we have a hierarchical chain of command. Veliaf reports to Calsidiu who is considered the head of the armed resistance against Drakan."
  66. ^ Jagex. Postbag 19 - "Transcript:The vampyres explain themselves", Letter 4, by Solomon Lamescus. RuneScape Postbags from the Hedge.
  67. ^ "Firemaking - The Beacon Network", RuneScape Knowledge Base.*
  68. ^ Mod Mark. "Behind the Scenes - August." 1 August 2011. RuneScape News.
  69. ^ Sentinel Plaguemanst, "The Branches of Darkmeyer", RuneScape. "The rumour is that Drakan has been informed and is furious; especially with Ranis' murder so fresh on his mind. They say he's put a price on the killer's head; a whole vat of blood for the vyre who brings them to him!"
  70. ^ Lowerniel Drakan, "The Lord of Vampyrium", RuneScape. "It has made you soft - you are farmers now, not hunters. Humans have become our cattle, no longer our prey."
  71. ^ Lowerniel Drakan, RuneScape. "You speak truth! Weakness sits at the heart of all human-born vyres...but it has also crept into the hearts of true-borns. When we return to Vampyrium, we shall excise this weakness from our ranks."
  72. ^ Lowerniel Drakan, RuneScape. "Humans are not built to live in captivity. And free-range blood tastes so much better."
  73. ^ Lowerniel Drakan, RuneScape. "The creation of your like was a mistake. You are a burden on our resources, and my nobles' reliance on your kind's servitude has made them weak. Vampyres should be sired by true-borns alone."